

Aprob,

Avocatul Poporului,


Victor Ciorbea

Raport

privind vizita efectuată în Penitenciarul de Minori și Tineri Craiova, în data de
04.02.2016

Sumar: prezentul Raport întocmit ca urmare a vizitei inopinate la Penitenciarul de Minori și Tineri Craiova este structurat pe trei capitole, după cum urmează:

- 1. Cadrul general și organizarea vizitei**
- 2. Constatările rezultate din vizita efectuată**
- 3. Recomandări**

1. Cadrul general și organizarea vizitei

În temeiul art. 4, art. 29³ lit. a) și art. 29⁷ alin.(3) din Legea nr.35/1997 privind organizarea și funcționarea instituției Avocatul Poporului, republicată, modificată și completată, la data de 04.02.2016, a fost efectuată o vizită inopinată în Penitenciarul de Minori și Tineri Craiova.

Echipa de vizită a fost alcătuită din trei membri, respectiv: _____, consilier la Centrul Zonal Craiova din cadrul Domeniului privind prevenirea torturii al instituției Avocatul Poporului; dr. _____, medic primar medicină de familie, desemnată de Colegiul Medicilor din România și _____ reprezentantul Organizației pentru Apărarea Drepturilor Omului, Filiala Dolj.

Obiectivele vizitei au fost următoarele: verificarea condițiilor de detenție și tratamentul aplicat persoanelor private de libertate.

2. Constatările rezultate din vizita efectuată

La data efectuării vizitei se aflau în custodia Penitenciarului de Minori și Tineri Craiova un număr de 231 persoane private de libertate, la o capacitate legală de 504 locuri, gradul de ocupare fiind de 45,83%. Numărul total de paturi instalate era de 477, fiind ocupate 231 (capacitate existentă 48,42%).

Penitenciarul de Minori și Tineri Craiova este o instituție specializată în recuperarea persoanelor internate, cu regim de pază și supraveghere, unde se desfășoară programe intensive de reintegrare socială, programe de pregătire școlară și formare profesională corespunzător aptitudinilor persoanelor internate, pentru care s-a dispus măsura educativă a internării într-un centru de detenție.

Executarea măsurii internării în centru de detenție se realiza în conformitate cu prevederile art. 125 și următoarele din Codul penal și în conformitate cu dispozițiile din Titlul

V - Dispoziții privind executarea măsurilor educative privative de libertate din Legea 254/2013 privind executarea pedepselor și a măsurilor privative de libertate dispuse de organele judiciare în cursul procesului penal.

Prin executarea măsurilor educative privative de libertate se urmărește reintegrarea în societate a persoanelor internate și responsabilizarea acestora, în vederea asumării propriilor acțiuni și a prevenirii săvârșirii de noi infracțiuni.

Regimurile de executare a măsurii educative a internării într-un centru de detenție erau regimul închis și regimul deschis; spațiile de cazare, modul de organizare și desfășurare a activităților respectau această diferențiere de regim a executării măsurii internării.

Penitenciarul de Minori și Tineri Craiova custodia minori (până la vârsta de 18 ani), tineri (18-21 ani) și majori (peste 21 ani), fete și băieți, precum și minori și tineri arestați preventiv, în curs de judecată. La data vizitei, în penitenciar se aflau internați 214 bărbați și 17 femei, repartizați în camere în funcție de încadrarea lor în regimuri de detenție, astfel: minori-56 (observare carantină-8, arestați preventiv-15, regim închis-16 și regim deschis-17), tineri-123 (observare carantină-3, arestați preventiv-4, regim închis-47 și regim deschis-69), majori-35 (regim închis-11 și regim deschis-24).

Unitatea dispunea de un sector de deținere și un pavilion administrativ, cu destinația de birouri. Sectorul de deținere era format din: două cămine detenție cu câte trei secții de deținere (E1, E2, E3, E4, E5, E6), având fiecare o suprafață de 1936,40 m²; Secția E8, cu nouă camere de deținere, având o suprafață totală de 876,80 m²; Secția E7, cu destinația de infirmerie; școală cu 13 săli de clasă și bloc alimentar.

Activitatea Penitenciarului de Minori și Tineri Craiova **era asigurată de un număr de 249 de persoane**, angajați ai Administrației Naționale a Penitenciarelor (ofițeri - 56, agenți - 180, personal civil -13), **35 de posturi fiind vacante**.

În cadrul interviurilor cu persoanele internate au fost invocate: tratamente abuzive din partea personalului penitenciarului; condițiile de detenție necorespunzătoare; probleme legate de modul de acordare a asistenței medicale.

Spre exemplu, în data de 15.04.2015, în jurul orei 11³⁰, în timp ce un agent supraveghetor de la blocul alimentar trecea pe aleea din fața căminului de deținere nr. 1, a fost stropit cu apă de la fereastra unei camere. Patru agenți supraveghetori, aflați în serviciu în acea

zi, s-au deplasat în camera respectivă pentru a vedea cine a aruncat cu apă. Niciuna din cele cinci persoane internate în cameră nu a recunoscut că a aruncat cu apă pe fereastră, motiv pentru care li s-a adus la cunoștință că se va întocmi raport de incident, urmând ca din cercetările ce se vor efectua să se stabilească vinovatul sau vinovații.

După plecarea agenților, unul dintre deținuți a anunțat telefonic familia despre incident, menționând că a fost agresat de către personalul unității penitenciare. Familia acestuia a sesizat în aceeași zi conducerea penitenciarului, în legătură cu agresiunea la care a fost supus deținutul. În urma acestei sesizări, persoana internată a fost prezentată la cabinetul medical al unității. În cadrul examenului clinic și anamnestic efectuat de medicul unității, s-a constatat **„Echimoza regiune temporală stângă. Echimoză hemitorace stâng. Afirmativ accidental.”**

La solicitarea medicului de a descrie modul în care i-au fost produse echimozele, persoana internată a afirmat că putea fi posibil ca acestea să fie produse în dimineața aceleiași zile când s-a jucat cu colegii de cameră (declarația scrisă din data de 15.04.2015, atașată la fișa medicală). În declarația dată la cabinetul medical, a menționat faptul că nu dorește să fie prezentat la Institutul de Medicină Legală.

În urma consultației efectuate, medicul penitenciarului a recomandat persoanei private de libertate aplicarea de comprese reci local și analgezice la nevoie și a informat conducerea unității despre existența unor mărci traumatiche, prin referatul medical întocmit.

Deși persoana internată nu a dorit prezentarea la medicina legală, conducerea unității a dispus expertizarea medico-legală, efectuată în data de 21.04.2015. Concluziile expertizei medico-legale au fost următoarele: „La momentul examinării, pe corp nu prezintă leziuni traumatiche” iar pentru leziunile prezentate în referatul medical întocmit în penitenciar, persoana internată a necesitat 2-3 zile îngrijiri medicale, de la producerea lor.

Unitatea penitenciară nu a sesizat parchetul.

În urma verificărilor efectuate de către reprezentanții A.N.P. la Penitenciarul de Minori și Tineri Craiova, s-a concluzionat că: **„au rezultat indicii cu privire la săvârșirea unor fapte prevăzute de legea penală”**, solicitându-se conducerii Penitenciarului de Minori și Tineri să dispună sesizarea organelor de cercetare competente. A fost avută în vedere declarația persoanei internate care susținea că fusese agresată de angajații penitenciarului, în data de 15.04.2015 și obligată de un angajat să nu declare realitatea. De asemenea, potrivit

declarației unei persoane care se aflase în arest preventiv la Penitenciarul de Minori și Tineri Craiova, fiind custodiată la data incidentului în aceeași cameră cu deținutul, persoanele private de libertate au fost agresate de agenții supraveghetori.

Conform solicitării Administrației Naționale a Penitenciarelor, Penitenciarul de Minori și Tineri Craiova a sesizat Parchetul de pe lângă Judecătoria Craiova, pentru a se verifica dacă se confirmă existența faptelor și întrunirea elementelor constitutive ale unei infracțiuni.

Referitor la condițiile de detenție necorespunzătoare, echipa a vizitat camera E 3.6 în care fusese custodiat tânărul pentru care a fost întocmită petiția și a constatat următoarele: erau instalate opt paturi suprapuse pe două niveluri, **iluminatul de veghe nu era funcțional, pereții erau murdari, la grupul sanitar nu era asigurat iluminatul artificial. Saltele erau uzate și necesitau înlocuirea. Nu a fost constatată prezența insectelor la verificarea cazarmamentului.**

Referitor la modul de acordare a asistenței medicale, din studierea actelor medicale ale persoanei private de libertate, medicul din echipa de vizită a concluzionat că aceasta a fost examinată de medic, la fiecare solicitare, concluziile examenului medical și recomandările fiind consemnate în registrul de consultații, primind tratamentul necesar de fiecare dată când a fost nevoie, în funcție de afecțiunile cu care a fost diagnosticată.

Condiții de cazare

Echipa a vizitat următoarele camere de deținere: camerele E 2.10, E 2.6 destinate custodierii în regim deschis din cadrul Secției E2; camera E 4.4 din cadrul Secției E4 - regim închis minori; camera E3.4 - minori arestați preventiv și camera E3.6 - tineri carantină din cadrul Secției E3; camera E8.18 din cadrul Secției E8 - femei, constatându-se următoarele:

Repartizarea internaților în camere se realiza conform regimurilor de executare și cu respectarea principiului separației pe sexe și pe vârste, respectiv majori sau minori. Minorii executau măsura educativă privativă de libertate separat de persoanele internate tinere și de cele cu vârsta mai mare de 21 de ani.

Referitor la numărul persoanelor internate cazate în camere: în toate camerele vizitate persoanele internate erau cazate în paturi suprapuse, dispuse pe două niveluri. La data vizitei erau cazate 231 persoane private de libertate, la o capacitate legală de 504 locuri, rezultând un număr de 273 locuri, sub capacitatea legală de deținere.

Pentru asigurarea dreptului la plimbare, Penitenciarul de Minori și Tineri Craiova beneficia de un număr total de șase curți de plimbare, două dintre ele betonate, acoperite parțial cu copertine pentru utilizarea lor în condiții nefavorabile, dotate corespunzător (băncuțe, wc și apă potabilă). **Patru curți de plimbare nu erau betonate și acoperite, nu erau dotate cu toalete, aveau doar surse de apă potabilă.**

Referitor la iluminarea și aerisirea camerelor: echipa de vizitare a constatat că majoritatea camerelor vizitate beneficiau de lumină naturală corespunzătoare, având ferestre de dimensiuni mari, care asigurau condiții pentru aerisire corespunzătoare și condiții potrivite pentru lectură și desfășurarea anumitor activități cotidiene. **Camera E 2.10** – regim deschis era întunecoasă, având ferestrele de dimensiuni mici, dar iluminatul artificial era asigurat corespunzător.

În toate camerele de detenție vizitate prizele și întrerupătoarele erau amplasate în camere. Programul de asigurare a iluminatului artificial în secțiile de deținere și la grupurile sanitare era permanent, **iar iluminatul de veghe nu era asigurat decât într-o singură cameră vizitată, E 4.4.**

Membrii echipei de vizitare au constatat că unele persoane internate foloseau instalații electrice improvizate care prezentau risc la utilizare.

Referitor la mobilier: camerele de deținere vizitate **nu erau dotate corespunzător cu mobilier, cel existent în camerele de deținere nu asigura persoanelor internate condiții pentru păstrarea bunurilor, obiectelor personale și alimentelor.** Toate camerele erau dotate cu televizor și cambuze.

Referitor la grupurile sanitare și accesul la duș: camerele vizitate erau dotate cu grupuri sanitare proprii, cu chiuvete, vase de wc. Membrii echipei au vizitat sala de baie a Secției de

deținere E2, care era dotată cu șase dușuri, paviment din gresie și pereți placați cu faianță. Apa rece era furnizată permanent, iar apa caldă după un program de distribuție aprobat de conducerea penitenciarului (10 ore pe săptămână, în zilele de marți, joi, sâmbătă și duminică). Persoanele internate care prestau muncă la blocul alimentar sau activități productive beneficiau de program zilnic de îmbăiere.

Grupurile sanitare din camerele vizitate necesitau **operațiuni de zugrăvire a tavanelor, deoarece prezentau igrasie (camerele E2.10, E 4.4, E 4.2 și E 4.3). Iluminatul artificial în grupurile sanitare al camerelor E2.10 și E 4.4, era asigurat cu becuri alimentate prin cabluri care nu prezentau siguranță.**

Referitor la condițiile igienico-sanitare, camerele și grupurile sanitare vizitate nu prezentau o stare generală bună de curățenie, pereții erau murdari, deteriorați (camerele E3.6; E4.4), nu a fost constatată prezența ploșnițelor la verificarea cazarmamentului. Camerele de deținere și grupurile sanitare din Secția E8 – femei, erau curate și bine întreținute.

În cursul anului 2015, s-au efectuat operațiuni de dezinfecție și deratizare. Dezinfecția și deratizarea au fost asigurate de angajații autorizați din cadrul penitenciarului și cu substanțe achiziționate, precum și de firme specializate. Ultimele operațiuni de dezinfecție s-au efectuat în cursul lunii decembrie 2015, conform proceselor-verbale de dezinfecție și deratizare prezentate de conducerea penitenciarului.

Referitor la igiena și calitatea cazarmamentului: în general, persoanele internate au declarat că primeau lenjeria de la familie, preferând-o celei de la unitatea penitenciară. **Saltelele verificate nu erau în stare bună în majoritatea camerelor vizitate, cu excepția camerelor din Secția E8-femei, unde cazarmamentul era într-o stare bună.**

Penitenciarul de Minori și Tineri Craiova avea o spălătorie care funcționa după un program aprobat de conducere, în zilele de luni până joi, între orele 13.00 – 15.00 și vineri între orele 8.00 – 9.00.

În urma discuțiilor cu persoanele private de libertate, precum și a verificării tabelor nominale de alocare a drepturilor igienico-sanitare distribuite, s-a constatat că materialele igienico-sanitare au fost asigurate conform OMJ 2056/C/06.09.2007 pentru aprobarea Normelor metodologice privind stabilirea unitară a drepturilor de echipament și de materiale igienico-sanitare aferente persoanelor private de libertate, anexa nr.8.

Condițiile de asigurare a hranei și servirea mesei: blocul alimentar era format din camera unde se depozitau zarzavatul și legumele, camera unde erau curățate legume, sala unde se prepara mâncarea, camera de tranșare carne, camera de spălare și dezinfectare a veselei folosite, două magazine de alimente, un spațiu pentru depozitarea veselei și o încăpere unde se pregăteau produse de patiserie. Blocul alimentar și ustensilele folosite erau curate, pavimentul era din ciment mozaicat, iar pereții erau placați cu faianță. Meniul la data efectuării vizitei și programul de servire a mesei era afișat în holul de la intrare.

La intrare în blocul alimentar se afla amenajat un spălător, unde tinerii care urmau să servească masa se puteau spăla pe mâini (era dotat cu opt chiuvete, fiecare cu oglindă, săpun, prosop). Lângă spălător se afla un grup sanitar folosit de persoanele internate, iar pentru personalul care lucra în blocul alimentar era un vestiar și un grup sanitar cu apă caldă disponibilă.

Încăperile blocului alimentar erau curate, aveau pereții placați cu faianță iar pavimentul era în unele încăperi din gresie, iar în altele din ciment mozaicat.

Camera frigorifică și magazinele de alimente erau curate, dotate corespunzător, carnea și alimentele erau păstrate și depozitate cu respectarea condițiilor de igienă.

Erau luate probe din mâncarea preparată în borcane închise, cu capace și etichetate, acestea fiind păstrate 48 de ore pentru eventuale verificări. Hrana se prepara în vase mari de inox, era transportată în bidoane de inox și distribuită în camerele de detenție.

În blocul alimentar era amenajată o încăpere în care se preparau produse de patiserie, dotată cu aparat de frământat și cuptoare.

Camera de spălare și dezinfectare a veselei era dotată cu trei chiuvete mari din inox, una fiind folosită pentru dezinfectarea veselei.

Sala unde se prepara mâncarea era dotată cu cinci marmite mari de inox, o plită, chiuvete de inox și o hotă mare funcțională.

La intrarea în blocul alimentar se afla o sală de mese cu 96 de locuri. La momentul vizitei se servea masa de prânz, membrii echipei de vizită au constatat că **temperatura în sala de mese era scăzută și caloriferele reci.**

Membrii echipei de vizitare au degustat din hrana preparată și au constatat că avea gust, miros, consistență și aspect corespunzătoare.

În cadrul Secției E8 – femei, era amenajată o sală de mese pentru 24 persoane, unde se servea masa după un program stabilit de conducere, micul dejun între orele 7.00 – 8.00, prânzul între orele 12.30 – 14.00 și cina între orele 17.00 – 19.00.

Pentru persoanele aflate în observare carantină era amenajată o sală de mese în cadrul Secției E3.

Hrana era preparată de patru bucătari angajați, ajutați de persoane internate. Aceștia aveau la dispoziție un vestiar curat și un grup sanitar dotat cu duș, la care apa caldă era permanent disponibilă.

Au fost verificate tabelele decadale de repartiție a alimentelor pentru sezonul de iarnă, pentru fiecare normă de hrană, meniul zilnic, rațiile și centralizatoarele zilnice de alimente și s-a constatat că acestea erau întocmite pe tipuri de regim. Medicul șef al unității verifica și aviza meniurile decadale, meniuri ce cuprindeau produse alimentare din toate grupele.

Personalul medical verifica zilnic modul de respectare a condițiilor de preparare, distribuire și servire a hranei, cât și calitatea acesteia prin control igienico-sanitar la fiecare masă, fapt consemnat în evidențele specifice.

Membrii echipei au vizitat magazinul din incinta penitenciarului, la care aveau acces persoanele internate pentru a achiziționa diverse produse alimentare și de igienă personală. Magazinul era destul de bine aprovizionat, au fost verificate prețurile la unele produse și acestea erau asemănătoare celor practicate de magazinele din oraș.

Asigurarea asistenței medicale: structura cabinetului medical al Penitenciarului de Minori și Tineri Craiova era următoarea: cabinet medical consultații medicină de familie și medicină internă, o sală de tratamente, o sală de sterilizare, un salon de izolare respiratorie cu un pat (E7.10), un salon boli infecto-contagioase cu două paturi, un salon pentru tratarea afecțiunilor curente, cabinet medicină dentară, cameră pentru recoltarea sputei (E7.9) și grup sanitar.

Saloanele infirmeriei (Secția 7) erau prevăzute cu grup sanitar dotat cu cădiță cu duș și chiuvetă. În salonul E7.7 nu era nimeni internat la data vizitei și **s-a constatat că dușul nu era montat, la chiuvetă apa curgea continuu și în baie nu era asigurat iluminatul artificial.**

La cabinetul medical erau încadrați un medic primar interne, un medic primar medicină de familie, un medic primar medicină dentară, șase asistenți medicali medicină generală, un asistent medical farmacie, care deservea oficina farmaceutică a penitenciarului. Erau vacante următoarele posturi: un post medic medicină de familie, un post asistent medicină generală, un post asistent igienă și un post asistent medicină dentară.

Din verificarea registrului de consultații zilnice, s-a constatat că în anul 2015 s-au acordat în medie 37 consultații pe zi, iar în luna ianuarie 2016, aproximativ 30 de consultații pe zi.

Asistența medicală era acordată de medicul de medicină internă și de medicul de medicină de familie, care lucrau în ture zilnice, cu program între orele 08.00 – 15.00 și 12.00 – 19.00 și de asistenții medicali, care își desfășurau activitatea în ture de 12 ore, asigurând permanența. Programul de consultații medicale se desfășura zilnic între orele 8.00 – 19.00, iar urgențele medico-chirurgicale, care depășeau competența cabinetului medical al penitenciarului, erau prezentate la serviciul de urgență al Spitalului Clinic Județean de Urgență Craiova. Evaluările și consulturile psihiatrice se efectuau de medici specialiști din spitale-penitenciare, iar tratamentele psihotrope erau administrate în baza prescripțiilor medicilor specialiști sub strictă supraveghere.

În anul 2015, conform evidențelor cabinetului medical au fost înscrși și dispensarizați 213 bolnavi cronici, a fost depistat un caz cu hepatită virală acută tip B, s-a efectuat ancheta epidemiologică cu examinarea clinică și paraclinică a 32 contacti. Pentru depistarea bolilor infecțioase au fost efectuate 40 de testări pentru virusul hepatic C și 40 de testări HIV, asigurându-se consiliere înainte și după testare. Au fost înregistrate 233 cazuri cu infecții acute ale căilor respiratorii superioare și 13 cazuri cu afecțiuni dermatologice, fiind instituite măsuri igienico-sanitare și tratamente specifice.

Referitor la sesizarea parchetului în cazul persoanelor internate care au declarat că au fost agresate sau au prezentat semne de vătămare corporală, în anul 2015 au fost înaintate parchetului 38 sesizări, iar în anul 2016, 13 sesizări.

Aprovizionarea cu medicamente se realiza din FNUASS, din bugetul penitenciarului și din bugetul CASAOPSN AJ, pentru serviciile medicale acordate persoanelor internate de către medicii angajați ai PMT Craiova. Annual, se solicita Penitenciarului Spital Colibași medicamente pentru aparatul de urgență, alte materiale, obiecte de inventar și mijloace fixe

necesare desfășurării activității cabinetelor medicale. Medicamentele compensate și gratuite erau prescrise de către medicul curant, pe rețete tip CAS, în funcție de afecțiunea prezentă, acestea fiind ridicate de la farmaciile aflate în contract cu CASAOPSNAJ și Penitenciarul de Minori și Tineri Craiova.

Persoanele private de libertate puteau achiziționa la cerere medicamente, produse naturiste sau suplimente alimentare, în baza unei prescripții medicale recomandate de medic, în două exemplare, un exemplar însoțind produsele cumpărate. Produsele erau achiziționate de penitenciar, fără a afecta cuantumul săptămânal al sumelor din care deținuții puteau efectua cumpărături. Produsele se înregistrau în Registrul de distribuție medicamente al cabinetului medical, gestionate separat de medicamentele aflate în farmacia penitenciarului. Toate medicamentele, produsele naturiste și suplimentele alimentare, erau administrate de personalul medico-sanitar. Cu excepția medicamentelor din aparatul de urgență, medicamentele prescrise se eliberau prin cabinetul medical pe o perioadă de 3-10 zile pentru afecțiunile acute și subacute și pentru maxim 10 zile în cazul afecțiunilor cronice; excepție făceau medicamentele pentru boli psihice, diabet zaharat sau altă afecțiune, pentru care medicul recomanda administrarea strict supravegheată, caz în care tratamentul se elibera zilnic, sub strictă supraveghere, deținutul semnând pentru primire la fiecare administrare, în registrul de evidență specială.

Solicitări ale persoanelor internate: din actele studiate și discuțiile purtate cu conducerea Penitenciarului de Minori și Tineri Craiova a rezultat că în anul 2015 au fost înregistrate un număr de 1833 de cereri formulate de persoanele internate către administrația centrului de detenție, toate fiind analizate și soluționate conform normelor legale.

Dreptul la informație: în Penitenciarul de Minori și Tineri Craiova existau trei info-chioșcuri, de unde persoanele internate puteau obține informații legislative, aveau acces la presa scrisă, audiovizuală, precum și la biblioteca penitenciarului.

Deținuții aveau dreptul la convorbiri telefonice, durata cumulată a apelurilor fiind de 60 minute zilnic; existau 36 de aparate telefonice în două rețele.

Dreptul la vizită, se asigura în cadrul unui program de vizită organizat, astfel încât să se poată realiza vizitele în fiecare zi a săptămânii, cu respectarea regimului de executare.

Rapoarte de incident - abateri - recompense: conform documentelor studiate, rapoartele de incident care au fost comunicate au vizat anul 2015 și luna ianuarie 2016, în această perioadă fiind întocmite 387 de rapoarte de incident, au fost aplicate 291 sancțiuni disciplinare, iar 96 de rapoarte au fost clasate. Au fost înregistrate la judecătorul de supraveghere un număr de 70 de plângeri împotriva sancțiunilor aplicate de Comisia de disciplină, toate fiind respinse. Au fost formulate în instanță 47 de contestații la încheierile judecătorului de supraveghere, opt dintre ele fiind admise.

Sancțiunile disciplinare aplicate au fost în conformitate cu art.174 alin.(1) și alin.(2) din Legea nr. 254/ 2013 privind executarea pedepselor și a măsurilor privative de libertate, dispuse de organele judiciare în cursul procesului penal, astfel: avertisment – 53; suspendarea dreptului de a participa la activități culturale, artistice și sportive, pe o perioadă de cel mult o lună – 4; suspendarea dreptului de a presta o muncă, pe o perioadă de cel mult o lună – 4; suspendarea dreptului de a primi și de a cumpăra bunuri, pe o perioadă de cel mult două luni – 173; suspendarea dreptului de a primi vizite, pe o perioadă de cel mult două luni - 47; izolarea, pentru maximum 10 zile - 10.

În anul 2015, în cadrul comisiei au fost discutate 1397 propuneri de recompense, din care 845 au fost aprobate. Recompensele au constat în învoire (18), suplimentarea drepturilor la pachete și vizite (651), ridicarea unei sancțiuni disciplinare aplicate anterior (176).

În cursul anului 2015, au fost aplicate personalului încadrat 13 sancțiuni disciplinare și trei propuneri de clasare. Personalul penitenciarului nu a fost sancționat pentru nerespectarea drepturilor persoanelor internate.

Conform referatului întocmit de medicul desemnat de Colegiul Medicilor din România, la intrarea în penitenciar, persoana internată era consultată de către medic, i se efectua examen clinic general, anamneza, examen pneumofiziologic, după care rămânea 21 de zile în carantină, perioadă în care se monitorizau afecțiunile prezente la intrare și i se acorda tratamentul corespunzător, dacă era cazul.

Față de cele constatate în timpul vizitării penitenciarului, medicul din echipa de vizitare a formulat următoarele recomandări: **remediarea defecțiunilor din camerele de detenție (repararea pereților, eliminarea zonelor cu igrasie, zugrăvire, repararea instalațiilor**

sanitare), promovarea în rândul tinerilor internați a unei conduite decente, „educarea tinerilor și antrenarea lor pentru servirea în mod civilizată a mesei”.

Conform punctului de vedere al reprezentantului organizației neguvernamentale – Organizația pentru Apărarea Drepturilor Omului - filiala Dolj: Penitenciarul de Minori și Tineri Craiova dispunea de un bloc alimentară cu toate dotările moderne necesare preparării hranei pentru persoanele internate, existau telefoane la toate secțiile și trei infochioșcuri pentru asigurarea dreptului la informație. Reprezentantul organizației neguvernamentale a apreciat condițiile bune din Secția E8 unde erau internate tinere; „ordinea, curățenia, aspectul camerelor erau la un nivel superior celorlalte secții”. A menționat că ar fi necesare lucrări de igienizare și renovare în unele camere, a constatat că: saltele și paturile erau vechi, lumina de veghe lipsea, grupurile sanitare nu erau curate, pereții erau murdari, zgâriați, pavimentul nu era finisat.

Reprezentantul O.N.G. a făcut unele recomandări: **ocuparea posturilor vacante din cadrul compartimentului Educație și Asistență Psiho-Socială (4 posturi de psiholog și 3 de asistent social)**; stimularea persoanelor internate prin acordarea de credite în funcție de muncile prestate; întocmirea și desfășurarea unor programe care să asigure accesul persoanelor internate la educație, formare profesională pentru a fi asigurată integrarea socială și dezvoltarea individuală a acestora, inclusiv dezvoltarea lor culturală și spirituală.

Față de cele expuse, în temeiul art. 29¹¹ alin. (1) și art. 29¹⁵ din Legea nr. 35/1997 privind organizarea și funcționarea instituției Avocatul Poporului, republicată, cu modificările și completările ulterioare, Avocatul Poporului

RECOMANDĂ

conducerii Penitenciarului de Minori și Tineri Craiova să întreprindă măsurile legale care se impun pentru:

- urgentarea demersurilor pentru asigurarea iluminatului de veghe în toate camerele de detenție ;
- asigurarea unei temperaturi ambientale optime în sala de mese în timpul servirii mesei de către persoanele internate;
- dotarea camerelor cu mobilier pentru păstrarea bunurilor și obiectelor personale, precum și înlocuirea saltelelor vechi și uzate;
- efectuarea operațiunilor de zugrăvire și igienizare a camerelor de detenție (ex. camerele E3.6 și E4.4) și grupurilor sanitare (ex. E2.10, E 4.4, E 4.2 și E 4.3), precum și asigurarea unei stări de curățenie corespunzătoare;
- remedierea defecțiunilor la instalația grupului sanitar din salonul E7.7, din cadrul infirmeriei și asigurarea iluminatului artificial;
- desființarea instalațiilor electrice improvizate și interzicerea utilizării acestora de către persoanele internate, precum și asigurarea corespunzătoare a iluminatului artificial în grupurile sanitare ale camerelor E2.10 și E 4.4;
- amenajarea celor patru curți de plimbare pentru a putea fi folosite și în condiții meteo nefavorabile, betonarea și dotarea cu băncuțe și toalete;
- examinarea modului de întocmire a rapoartelor de incident, având în vedere numărul mare de rapoarte clasate;
- efectuarea demersurilor necesare pentru completarea posturilor vacante din organigrama penitenciarului (35 de posturi vacante).

Craiova, 10 mai 2016